
高等学校岗位设置和人员聘用工作简介
及我校的工作步骤
——在茂名学院岗位设置管理动员会上的发言 
人事处处长 张 庆 2010年6月3日
各位领导、老师们，下午好。
事业单位人事制度改革酝酿了很多年，现在真的要实施了，而且必须在今年年内完成。今天我就事业单位岗位设置及人员聘用工作改革的背景、政策依据、学校现状和工作步骤等四个方面向领导和同志们作简要汇报。
1、 改革的背景

长期以来，由于岗位管理制度没有建立起来，事业单位人事管理沿用党政机关工作人员的办法，存在着人事管理方式行政化、用人机制不灵活、实际上的身份终身制、效率不高、收入分配制度改革不完善等问题。
党的十七大对事业单位改革和事业单位人事制度改革提出了明确要求，要加快推进事业单位分类改革，要推进事业单位人事制度改革。在改革中，管理体制的创新是关键，用人机制的转换是重点，要把聘用制度作为事业单位的基本用人制度，把岗位管理作为事业单位人事管理的基本管理制度，促进由固定用人向合同用人、由身份管理向岗位管理的转变。建立岗位管理制度是实施人员聘用的制度基础，是打破身份管理的关键步骤，是实现人员能上能下，待遇能高能低的重要条件，是搞活用人制度的核心内容。进一步推进事业单位人事制度改革，迫切要求我们加快实施岗位设置管理，建立岗位管理制度。
 作为人事制度改革的中心工作——岗位设置管理，广东省是从2008年下半年启动的，9月27日召开的广东省政府常务会议决定实施《广东省事业单位岗位设置管理实施意见》。广东省事业单位必须根据岗位设置的政策规定，依据核准的岗位总量、结构比例和最高等级，按照科学合理、精简效能的原则，自主设置本单位的具体工作岗位，坚持按需设岗、竞聘上岗、按岗聘用、合同管理、按岗定酬、同工同酬，实现事业单位人事制度从身份管理到岗位管理、由固定用人向合同用人的转变，增强广东省事业单位的生机与活力。同时，该文件还对广东省事业单位岗位总量控制和类别设置、特设岗位设置、岗位等级设置、岗位结构比例设置、岗位任职条件、岗位设置的审核以及岗位聘用等作出了明确规范。
2008年广东省普通高等学校中，中山大学、华南理工大学这两所部属院校率先进行了改革，为广东省其它高校进行岗位设置管理改革积累了宝贵的经验。
2009年12月3日，“全省事业单位岗位设置管理和人员聘用工作会议”在广州召开。省委常委、副省长肖志恒出席会议并发表重要讲话。省委组织部副部长、省人力资源和社会保障厅厅长欧真志在会上作工作部署。此次会议的召开，标志着事业单位人事制度改革工作在广东省全面铺开。
2010年3月29日，教育厅召开了“全省教育系统事业单位岗位设置管理工作部署会”，省委教育工委副书记谭泽忠做了重要讲话，省教育厅党组成员、副巡视员文传道做了政策辅导讲话。中山大学、华南理工大学学校领导分别作了经验介绍。全省教育系统事业单位岗位设置管理工作从此正式启动。
“全省教育系统事业单位岗位设置管理工作部署会”召开以后，我校领导非常重视此项改革工作，关书记、张院长指示人事处一要认真领会文件精神、二要开展学校基本情况摸底、三要做好调研工作，在此基础上制定《茂名学院岗位设置管理和人员聘用工作计划》。为落实学校领导意见，李德豪副院长先后分两次带领人事处及相关部门负责人分别前往韶关学院、肇庆学院、广东海洋大学、湛江师范学院等高校开展了专题调研活动；同时与来访的惠州学院、嘉应学院人事处交流了相关做法与思路。在此基础上人事处拿出了《茂名学院岗位设置管理和人员聘用工作计划》初稿。为保证工作计划的可操作性，5月24日至26日，张清华院长带领党委办学院办、组织部、教务处、人事处负责人前往广东技术师范学院、广东药学院、广东工业大学开展岗位设置管理和人员聘用工作专题调研，就该项工作实施过程中可能遇到的一些深层次问题与相关院校深入交换了意见。
2、 政策依据及解读

（1） 高等学校岗位设置管理的政策依据

等学校岗位设置管理的政策文件分为五个层面：
第一层面是《事业单位岗位设置管理试行办法》（国人部发〔2006〕70号）。对岗位设置的内容做出原则性规定，旨在建立岗位设置基本制度。
第二层面是《〈事业单位岗位设置管理试行办法〉实施意见》（国人部发〔2006〕87号）。对《试行办法》实施中需要解决的问题做出具体的解释说明和规定，以保证《试行办法》顺利实施。

上述两个文件是岗位设置管理工作的基础，是国家对事业单位岗位设置实行宏观调控、分类指导，分级管理的依据。

第三层面是《关于高等学校岗位设置管理的指导意见》（国人部发〔2007〕59号）。结合高等学校实际，充分体现高等学校特点，对相关内容具体化，以保证各高等学校的岗位设置大体相同，指导高等学校的岗位设置。

第四层面是《广东省事业单位岗位设置管理实施意见》（粤人发〔2008〕275号）。根据国家文件精神、结合本省实际制定，对适用范围、各级各类事业单位专业技术岗位和工勤技能岗位结构比例的控制目标、岗位名称、岗位设置的审核权限和岗位聘用结果的认定等内容进一步明确，增加了特设岗位的设置条件和专业技术二级岗位的任职条件等内容，是具体指导全省岗位设置管理实施工作的基础性文件。
第五层面是《广东省教育事业单位岗位设置管理指导意见》中的《广东省高等学校岗位设置管理指导意见》（粤人发〔2010〕105号）。该文件是我们开展岗位设置和人员聘用工作的直接依据。

以上文件是高等学校开展事业单位岗位设置管理工作的政策依据。
(二)高等学校人员聘用政策文件

1、国家层面文件
《国务院办公厅转发人事部〈关于在事业单位试行人员聘用制度的意见〉的通知》（国办发〔2002〕35号）；

《关于印发〈事业单位试行人员聘用制度有关问题的解释〉的通知》（国人部发〔2003〕61号）；

《关于印发关于事业单位试行人员聘用制度有关工资待遇等问题的处理意见（试行）的通知》（国人部发〔2004〕63号）；

《关于印发事业单位聘用合同（范本）的通知》（国人厅发〔2005〕158号）和《事业单位公开招聘人员暂行规定》（中华人民共和国人事部第6号令）。
2、广东省文件

我省出台的事业单位聘用制度改革的文件主要包括：
《关于印发广东省事业单位全面推行聘用制试点方案的通知》（粤人发〔2001〕257号）；

《转发国务院办公厅转发人事部关于在事业单位试行人员聘用制度意见的通知》（粤府办〔2002〕69号）；

《广东省事业单位公开招聘人员办法》（粤府令139号）；

《关于印发〈事业单位聘用合同（范本）〉的通知》（粤人社发〔2009〕58号）；

《关于做好事业单位人员聘用工作有关问题的通知》（粤人社发〔2010〕35号）等文件。
其中《广东省事业单位公开招聘人员办法》（粤府令139号）是全国首个关于事业单位公开招聘人员的地方政府规章，从2010年1月1日起开始实施。
聘用政策文件主要包括四方面的内容：一是公开招聘，事业单位补充人员，除特殊情形外，均应实行公开招聘；二是竞聘上岗，事业单位首次实施岗位设置和人员聘用，现有在册正式工作人员超过岗位总量或符合岗位条件的人员数量多于岗位数量；或岗位设置方案经核准变更后，岗位总量、结构比例、最高等级发生变化，且现有在册正式工作人员超过岗位总量或符合岗位条件的人员数量多于岗位数量；或由于事业单位人员晋升、自然减员、辞聘、解聘等因素导致岗位出现空缺的，均应实行竞聘上岗。三是聘后管理，主要包括考核、评价、奖惩、激励、解聘、辞聘等内容；四是工资待遇，逐步建立与事业单位人事制度改革相适应的分配激励机制，确定受聘人员的工资待遇，与其岗位职责、工作绩效紧密结合，岗变薪变。

（三）实施工作中的重点问题和政策要点
事业单位岗位设置管理政策主要包括以下内容：实施范围、岗位类别、岗位等级、岗位结构比例、岗位名称、岗位任职条件、岗位设置的权限和程序、岗位聘用、岗位设置管理体制等。
1、关于实施范围
学校编制内人员和经各级人力资源和社会保障部门按照有关政策批准进入事业单位与事业单位建立正式人事关系的人员，都要纳入岗位设置管理；对于学校编制外人员，目前在教师、管理岗位工作，而且岗位确实需要的，可纳入岗位设置管理，但需要另文说明。

2、关于岗位类别设置

事业单位岗位类别主要包括管理岗位、专业技术岗位和工勤技能岗位三类。其中，学校的专业技术岗位又分为教师岗位和其他专业技术岗位，教师岗位是主系列专业技术岗位、其他专业技术岗位为辅系列岗位。高等学校岗位总量根据机构编制部门核定的编制总数，结合事业发展需要综合确定。

3、关于岗位等级

管理岗位的最高等级按照机构编制部门核定的机构规格确定，《广东省高等学校岗位设置管理指导意见》规定高等学校管理岗位一般设8个等级，即三至十级。

高等学校专业技术岗位按高级、中级、初级、设13个等级。高级岗位由高至低分为一至七级，其中正高级岗位一至四级，副高级岗位五至七级；中级岗位由高至低分为八至十级；初级岗位由高至低分为十一至十三级，其中十三级是员级岗位。

工勤技能岗位分为技术工岗位和普通工岗位，技术工岗位由高至低分为一至五级；普通工岗位不分等级。学校可按现在已在编在岗的后勤服务人员数核定工勤技能岗位，严格控制管理，随自然减员和机械减员逐步收回。

4、关于岗位结构比例

岗位结构比例有两类，一是岗位类别的结构比例，二是岗位等级的结构比例。岗位类别结构比例中，高等学校专业技术岗位一般不低于岗位总量的70%，管理岗位一般不超过岗位总量的20%，工勤岗位不超过10%，根据学校实际情况，在不低于“《省教育行业指导意见》”规定的比例基础上，科学设定各类别岗位比例。在岗位等级结构比例中，最重要的是专业技术岗位等级结构比例，《广东省高等学校岗位设置管理指导意见》规定，专业技术高级、中级、初级岗位之间的结构比例，普通高校的总体控制目标为4.2：4：1.8，其中正高级为≤12%，副高级为≤30%。专业技术高级、中级、初级岗位内部不同等级岗位之间的结构比例，全省总体控制目标为：二级、三级、四级岗位之间的结构比例为1：3：6，五级、六级、七级岗位之间的结构比例为2：4：4，八级、九级、十级岗位之间的结构比例为3：4：3，十一级、十二级岗位之间的结构比例为5：5。主系列专业技术岗位的数量，一般不低于岗位总量的55%。

5、关于岗位聘用条件

管理岗位条件主要参照《党政领导干部选拔任用工作条例》制定，以保证管理岗位人员选拔任用条件的一致性。

专业技术岗位任职基本条件按照现行专业技术职务评聘的有关规定执行。受聘教师岗位的人员应具有相应的教师资格，符合国家关于相应教师职务的基本任职条件。其中专业技术一级由国家规定聘用条件，二级由省规定聘用条件（16个条件之一），三级、四级由学校规定聘用条件。
工勤技能岗位条件参考国家《机关、事业单位工作技术等级考核暂行办法》制定的，强调了两个条件：一是在下一等级岗位工作满五年；二是必须通过相关技术等级的考核或考评。
6、关于“双肩挑”问题

设置“双肩挑”岗位要把握四个原则条件：一是该管理岗位是否确需专业技术背景；二是该管理岗位是否从符合国家规定的专业技术职务评聘条件的人员中选聘；三是该管理人员是否实际从事专业技术工作；四是该管理人员是否确实按要求完成了专业技术岗位的职责任务。

7、关于岗位设置的程序与审批权限

岗位设置实施方案必须先经教职工代表大会或教职工大会讨论，在广泛听取教职工意见的基础上，由学校领导班子集体研究通过。
8、关于岗位聘用问题

事业单位人员聘用制度是一项全新的用人制度，是一个完整的制度体系，主要内容包括：（1）公开招聘制度；（2）竞聘上岗制度；（3）聘用合同制度；（4）定期考核制度；（5）解聘辞聘制度；（6）聘用监督制度。
7、其他问题

（1）实施期间人员到了退休年龄是否纳入岗位设置管理的问题。这个时间点以政府人社部门核准事业单位岗位设置方案之日为基准。也就是说，工作实施期间，本单位上报的岗位设置方案未经政府人社部门核准，如有人到了国家法定退休年龄并按规定办理了退休手续的不纳入岗位设置管理。

（2）已获专业技术资格未聘任的问题。对于2010年以前经评审、考试、认定等方式获得专业技术资格的人员，各校要根据工作实际，腾出岗位尽快办理聘任手续，以确保与岗位设置管理工作制度的顺利衔接。

（3）现聘职务与所从事专业技术工作不对应的专业技术人员首次岗位聘用问题。现聘职务与所从事专业技术工作不对应的专业技术人员，首次设岗聘用时，可参照国家、省和学校有关职务聘用条件予以聘用。受聘人员应在单位规定时间内取得与所从事专业技术工作相对应的职务资格，严格按职务评聘有关规定管理。

（4）未评聘专业技术职务的专业技术人员首次岗位聘用问题。有博士学位的暂定为专业技术10级岗位。有硕士学位的暂定为专业技术11级岗位，有本科学历和学士学位的暂定为专业技术12级岗位，大专和中专毕业的暂定为专业技术13级岗位。

（5）现聘任管理或专业技术岗位上工作的工人身份人员的岗位聘用问题。凡符合相应职务（岗位）任职资格条件及任职程序，且年度考核在称职以上等级的，可直接按现聘职务或岗位进入相应等级的岗位，并享受相应的待遇。

（6）新进人员必须公开招聘

从2010年1月1日起，全省事业单位新进人员，要按照省政府颁发的《广东省事业单位公开招聘人员办法》（省政府139号令）实行公开招聘。对急需引进的高层次紧缺人才和符合人才流向的人员，可免公开招聘，但同样实行岗位聘任制。

3、 我校现状
1、各类人员情况

截止到2010年4月，我校现有正式职工1067人，其中：

具有专业技术职务人员903人，实际从事专业技术工作的750人，占70.29%，刚好达到省规定比例，今后新近人员基本为专业技术人员，该比例会逐步提高。管理岗位215人（不含财务、审计、医务所、基建科等单位具有专业技术职务的人员及教学教辅单位行政正副职领导、兼职党总支书记、机关部门可能允许双肩挑人员等共73人），占20.15%，超过省规定。工勤技能岗位102人（不含已取得专业技术职务），占9.6%，随着自然减员，该比例会逐年降低。
由以上数据（还需进一步核准）可以看出，虽然基本符合上级文件规定，但管理岗位存在隐性超编，少数管理部门人员不足，少数管理部门虽人员富余，但个别人管理能力欠缺，难易满足岗位职责要求，需要通过岗位设置管理来提高机关服务水平。
2、专业技术岗位

从事教学岗位工作的人员中，具有高校教师系列专业技术职务共567人，不具备高校教师系列职务的约60人，这给教师岗位聘任带来一定难度。
3、管理岗位

非领导职务人员、辅导员、按职称兑现工资的纯行政人员、从事管理工作的工人身份人员、代理制人员等的定岗尚没有明确的政策依据，需要深入研究、具体请示上级部门来开展工作。
4、兼顾未来发展问题

岗位职数的确定不能平均主义，要充分考虑学校的发展，要有利于特色学科、优势学科的发展，要凸显学校的办学特色，尤其在“十二五”期间学校要实现硕士学位授予权建设单位立项目标，必须优先考虑授权学科及其支撑学科的队伍建设问题。同时要进行面上统筹，使各学科协调发展。如何实现这些目标，需要我们在此次岗位设置管理改革中开拓性的工作。
四、工作步骤
根据全省的部署，岗位设置管理工作分四个阶段实施：

（一）宣传动员阶段（5月）。
成立领导小组，健全组织机构，通过多形式学习宣传相关文件政策。
1、讨论通过工作计划；

2、编印《岗位设置及人员聘用工作资料汇编》，出宣传专刊，在校园网上开辟“岗位设置管理”专栏；

3、召开动员会；

4、各二级单位（部门）成立相应机构，传达学校精神，组织学习岗位设置相关文件；
5、各类岗位基本情况摸底；
6、组织相关人员到相关院校考察、学习。

（二）制订、修改方案阶段（6月～10月）
制定《茂名学院岗位设置方案》、《茂名学院岗位设置与聘用实施方案》，编制《岗位说明书》，明确岗位任职条件。
1、拟定初步方案；

2、召开系列座谈会征求意见；

3、提交教代会讨论通过；

4、报院长办公会、党委会审批。

（三）方案报批（7月）

向上级主管部门报送《茂名学院岗位设置方案》。

（四）实施聘用阶段（11月～12月）

1、组织聘用；

2、签订聘用合同。
具体内容请参考《茂名学院岗位设置管理和人员聘用工作计划》。
各位领导，老师们，这项改革政策性强，涉及面广，直接关系到学校的长远改革和发展，直接关系到每一位教职员工的切身利益，工作量大、情况复杂。希望在实施过程中大家多指导、多支持、多配合我们的工作。等会关书记、张院长还将做重要指示，我们将认真按照上级要求和学校领导的指示，加强学习，克服困难，精心准备，细致工作，力争按时按质完成此项工作。

祝大家心情愉快！谢谢大家。
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